

国务院印发《空气质量持续改善行动计划》

新华社北京12月8日电 国务院日前印发《空气质量持续改善行动计划》(以下简称《行动计划》),对空气质量持续改善工作进行全面部署。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,落实全国生态环境保护大会部署,坚持稳中求进工作总基调,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以改善空气质量为核心,以减少重污染

天气和解决人民群众身边的突出大气环境问题为重点,以降低细颗粒物(PM_{2.5})浓度为主线,大力推动氮氧化物和挥发性有机物(VOCs)减排;开展区域协同治理,突出精准、科学、依法治污,完善大气环境管理体系,提升污染防治能力;远近结合研究谋划大气污染防治路径,扎实推进产业、能源、交通绿色低碳转型,强化面源污染治理,加强源头防控,加快形成绿色低碳生产生活方式,实现环境效益、经济效益和社会效

益多赢。

《行动计划》明确,到2025年,全国地级及以上城市PM_{2.5}浓度比2020年下降10%,重度及以上污染天数比率控制在1%以内;氮氧化物和VOCs排放总量比2020年分别下降10%以上。京津冀及周边地区、汾渭平原PM_{2.5}浓度分别下降20%、15%,长三角地区PM_{2.5}浓度总体达标,北京市控制在32微克/立方米以内。

《行动计划》以空气质量持续改善推动经济高质量发展,部署

了9项重点工作任务:一是优化产业结构,促进产业产品绿色升级。二是优化能源结构,加速能源清洁低碳高效发展。三是优化交通结构,大力发展绿色运输体系。四是强化面源污染治理,提升精细化管理水平。五是强化多污染物减排,切实降低排放强度。六是加强机制建设,完善大气环境管理体系。七是加强能力建设,严格执法监督。八是健全法律法规标准体系,完善环境经济政策。九是落实各方责任,开

展全民行动。

《行动计划》强调,坚持和加强党对大气污染防治工作的全面领导,地方各级政府对本行政区域内空气质量负总责。严格监督考核,将空气质量改善目标完成情况作为深入打好污染防治攻坚战成效考核的重要内容。推进信息公开,加强宣传引导和国际合作。实施全民行动,推动形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式,共同改善空气质量。

国内视窗

第五次全国经济普查现场登记将于2024年1月1日启动

新华社北京12月8日电 国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义8日表示,第五次全国经济普查现场登记将于2024年1月1日正式启动。届时,全国210万普查员将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。

康义说,第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后首次国民经济“全面体检”和“集中盘点”,对于全面摸清我国经济发展状况,准确把握新时代高质量发展进程,推动全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有重要而深远的意义。

“今年下半年,我们组织全国210多万普查员开展入户清查工作,全面摸清普查对象的基本情况,准确界定普查对象与分类,抓紧编制普查名录,为下一步开展普查登记做好准备。”国家统计局普查中心主任刘文华表示,2024年普查将进入全面实施阶段,主要任务是开展普查登记,组织事后数据质量抽查,审核汇总并发布普查主要数据。

雄安自贸试验区交流展示中心投入

新华社石家庄12月9日电 9日,雄安自贸试验区交流展示中心正式揭牌投入使用,作为雄安对外开放新地标,将向外界展示雄安自贸试验区先行先试的建设成就。

雄安自贸试验区交流展示中心位于昝岗组团雄安站枢纽片区2号地块雄安铁建中心项目内,建筑面积约3450平方米,地上3层,地下1层,具有自贸区规划及建设成果展示、企业文化品牌宣传、会议路演承办等多重功能,为枢纽片区产业导入、交流招商和企业疏解等提供支撑。中心还是首批通过新区专家评审的零碳示范建筑,依靠建筑光伏一体化、地源热泵等技术,每年可减少二氧化碳排放约190吨。

雄安自贸试验区管委会副主任孔步群表示,雄安自贸试验区交流展示中心是雄安新区对外开放宣传重要阵地之一,是展示自贸先行先试建设成就、提升服务平台水平、做强做实招商引资、营造创新创业自贸环境的重要窗口。

国家文物局发布 中华文明探源工程最新成果

新华社北京12月9日电 国家文物局9日举行新闻发布会,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群发布了中华文明探源工程最新成果。从距今约5800年开始,中华大地上各个区域相继出现较为明显的社会分化,进入了文明起源的加速阶段。可将距今5800年至距今3800年划分为古国时代。与中华文明探源工程第四阶段相比,对古国时代文明内涵的认识更加深化。

古国时代可进一步细分为三个阶段。第一阶段为距今5800年至5200年前后,以西辽河流域的牛河梁遗址为代表;第二阶段为距今5200年至4300年前后,社会分化进一步凸显,社会资源的调动能力加强;第三阶段为距今4300年至3800年前后,形成了一个以中原为中心的历史趋势,奠定了中国历史发展的基础。

探源工程第五阶段实施以来,多学科协同研究不断推向深入。针对山西兴县碧村遗址的白灰地面开展了测年方法研究,填补了国内技术空白。动物考古、植物考古、环境考古以及稳定同位素分析、古DNA分析的协同研究显示,距今7000年以来生业经济反映出明显的区域差异。手工业方面的研究发现,大约在距今3800年前后,中原地区手工业生产技术发生了质变。



12月9日7时39分,朱雀二号遥三运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的鸿鹄卫星、天仪33卫星及鸿鹄二号卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。(新华)

房产超市

国有房屋出租

●每方块面积:2.5cm x 2cm;
●标准价格:
1-5次,50元/方块;
10次以上,45元/方块;
●套红加收25%。

招租公告

现就以下标的广泛征集承租方,公告如下:
1.标的为石狮子宝盖镇山雅村福辉路东侧地块(约10亩)起报价5万元/年起。
2.于12月15日(星期五)上午10时在山雅村委会采取竞价方式进行出租。
联系电话:88500757 联系人:吴先生
石狮子宝盖镇山雅村民委员会
2023年12月10日

社会广角

鹤港高速 全线通车运营

记者从中国铁建股份有限公司获悉,由中铁十一局参建的珠海市鹤洲至高栏港高速二期工程9日正式通车,标志着鹤港高速全线通车运营,大湾区基础设施“硬联通”再添新通道,为区域经济社会高质量发展注入新动能。

鹤港高速东连港珠澳大桥西延线,西接黄茅海跨海通道,共同组成粤港澳大湾区基础设施“硬联通”交通主干线之一,是广东省重点交通建设项目。

据中铁十一局项目负责人何声军介绍,项目全长34.5公里,为双向六车道,设计时速100公里,分两期建设。针对工程建设特点,建设人员制定专项施工方案,应用焊接机器人、数控钢筋笼滚焊机、智能化设备,改进和创新20余项技术工艺,确保工程安全优质建成。

鹤港高速通车后为促进珠海西部产业集群发展和推动旅游经济发展提供重要通道,对充分发挥港珠澳大桥功能作用,促进粤港澳大湾区城市群互联互通具有重要意义。(新华)

一批反映南京大屠杀历史的新书发布

近日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆联合各界在南京举行“铭记历史 珍爱和平——2023年度南京大屠杀史研究新书发布会”。《时间证人》《宁生,宁生》等10余本新书发布。

新书发布会推出国家公祭、南京大屠杀死难者国家公祭教育类出版物,加强青少年爱国主义教育。《拉贝日记(青少版)》增添了约翰·拉贝手绘图、大幅历史图片、译者导读及延伸阅读等,增强了知识性,提升了阅读亲近感。

南京大屠杀死难者肖像摄影集《时间证人》,由摄影师连加和侵华日军南京大屠杀死难者纪念馆的工作人员历时5年完成。书中收录了连加拍摄的马秀英、王恒等80位南京大屠杀死难者的肖像,幸存者证言,以及摄影手记,为幸存者留下了珍贵的“记忆之书”。

南京大屠杀史外译和海外发行工作不断加强。发布会上推出了《南京大屠杀史》阿尔巴尼亚文版,加之此前已出版的英文、希伯来文、波兰文、韩文、印地文等版本,形成了8个语种海外传播矩阵,让国际社会了解南京大屠杀历史真相。(新华)

谷爱凌夺得自由式滑雪U型场地技巧世界杯崇礼站冠军

9日,北京冬奥会冠军谷爱凌在河北省张家口市崇礼区的云顶滑雪公园举办的2023-2024赛季国际雪联自由式滑雪U型场地技巧世界杯崇礼站赛中夺冠。

“感觉很好,在第二趟和第三趟我选择做了我在训练中没做到的动作。因为看到有这么多朋友来支持我,太开心了。”谷爱凌在赛后表示。

中国队的李方慧和张可欣也入围了决赛,但张可欣在赛前训练中摔伤,未能出场。

男子方面的竞争十分激烈。美国选手亚历克斯·费雷拉凭借在第一滑中得到的91.00分夺冠,紧随其后的是出生于2008年的新西兰新秀鲁克·哈罗德,他在当日的个人最好成绩为89.25分。至此,在云顶滑雪公园举办的2023-2024赛季国际雪联自由式滑雪及单板滑雪U型场地技巧世界杯已全部收官。(新华)



12月9日,东航第三架C919从上海浦东国际机场起飞。当日,东航第三架C919执行MU2999调机航班,从上海浦东国际机场飞抵上海虹桥国际机场,标志着东航正式接收第三架C919。(新华)

国台办:新一批台湾番荔枝业者通过注册登记

新华社北京12月8日电 国务院台办发言人朱凤莲12月8日表示,新一批台东县番荔枝包装厂和果园已通过海关总署注册登记,随着台湾地区番荔枝产业季来临,将为台湾地区番荔枝输入大陆创造有利条件。

朱凤莲指出,我们一贯秉持“两岸一家亲”理念,在坚持“九二共识”、反对“台独”的政治基础

上,尽最大努力为台湾同胞办实事、做好事、解难事。今年以来,我们会同海关总署积极回应中国国民党、台东县等方面提出的希望大陆方面恢复输入台湾地区番荔枝的愿望,海关总署在综合评估基础上于6月20日宣布恢复台湾地区番荔枝输入大陆。我们与台东县方面密切沟通,加紧推进番荔枝包装厂和果园注册审核工

作,为番荔枝输入大陆做好准备。经海关总署认真审核,新一批台东县番荔枝业者包括34家包装厂、1263个果园获得注册登记。截至目前,共有台东县37家包装厂、1288个果园获得注册登记,相关业者可在海关总署网站查询有关情况。尚未通过审核的包装厂、果园,可以按照整改要求继续整改、申报。

朱凤莲表示,只要坚持“九二共识”、反对“台独”,符合大陆相关检验检疫规定,我们愿与岛内相关方面商谈支持恢复台湾农产品输入大陆的事项。我们愿继续秉持“两岸一家亲”理念,尊重、关爱、造福台湾同胞,与岛内有关方面共同努力,推动更多台湾农产品恢复输入大陆,为台湾同胞特别是基层民众谋利造福。

“融”字当选2023 海峡两岸年度汉字

新华社台北12月8日电 由两岸有关机构共同主办的2023海峡两岸年度汉字评选活动8日在台北揭晓,“融”字以最高票当选。

评选活动于10月27日正式启动,邀请两岸各界知名人士参与推选汉字,并从中遴选36个候选年度汉字,于11月21日至12月6日进行网络票选。两岸共有约1500万人次投票,最终“融”字以逾98万票当选2023海峡两岸年度汉字。其他候选字包括“转”“叹”“盼”“通”“望”“启”“快”“韧”“和”等。

“融”字由台湾“KNOWING新闻”创办人暨总编辑杨方儒、大陆

歌手陈飞及厦门市青少年推荐,推荐理由为“《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》今年发布,突出‘融’这个目标,以通促融、以惠促融、以情促融,期盼两岸融合更进一步,共创美好明天”。

评选结果揭晓后,来自台湾中华书学会的多位书法家和参会嘉宾现场泼墨挥毫,以多种字体在长卷上共同书写“融”字。

厦门市海沧区文联主席陈意安代表主办方在视频致辞中表示,通过广泛征集两岸共同认可的代表性汉字,评选出一个最能

代表两岸民意的年度汉字,有力印证了两岸民众的心意相通和情感联结。

厦门《海西晨报》社长兼总编辑陈炜明在视频致辞中表示,“融”字代表了两岸的现状与愿景,展现了发展两岸关系的方法与目的,汇聚了两岸同胞最真挚的朴素情感。“融”是两岸关系和平发展的必由之路,是两岸中国人携手实现中华民族伟大复兴的美好愿望。

台湾中华书学会会长张炳煌受访表示,“融”不仅是当前两岸最需要的,更重要的是我们要借由“融”促进两岸间互相了解,进

一步做更多有利于两岸的事情。相信“融”可以把两岸带入更美好的明天。

本次活动由旺旺中时媒体集团、海沧区文联、厦门日报社等主办,厦门《海西晨报》、台湾《工商时报》等承办,台湾中华书学会、厦门市书法家协会等协办。

海峡两岸年度汉字评选活动自2008年创办以来,以“汉字文化搭桥,书写两岸民意”为主题,先后评出“震”“生”“涨”“微”“平”“进”“转”“和”“变”“创”“望”“困”“闷”“难”“思”等15个两岸年度汉字。本次活动也是2023海峡两岸汉字节的重要组成部分。

我国已构建全方位、立体式的援外医疗队工作格局

新华社北京12月8日电 今年是中国援外医疗队派遣60周年。国家卫生健康委国际司副司长、一级巡视员何绍华8日表示,党的十八大以来,我国构建了全方位、立体式的援外医疗队工作格局。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上,何绍华介绍,一方面,我国拓展提供医疗服务的国家增多。十年间,根据有关受援国请求,我国向南太岛国、加勒

比海地区等7个国家新增派了中国医疗队,医疗队年均服务受援国患者已达数百万人次,并逐年增加。此外,与43个国家48家医院建立不同形式的对口合作关系,与有关国家合作建立25个临床重点专科中心,引入数百项新技术,从“输血式”援助转向可持续“造血式”合作,帮助受援国提升医疗服务能力。

另一方面,我国不断拓展与许多国家进行公共卫生合作。

从2014年开始,我国援非抗击埃博拉疫情,协助多国防控黄热病、鼠疫、寨卡等疫情,积极支持非洲疾控中心建设,与坦桑尼亚、科摩罗等国和国际组织共同实施疟疾、血吸虫病等公共卫生合作项目。坦桑尼亚的桑给巴尔血吸虫病防治项目帮助项目地区血吸虫病的发病率从8.92%下降到0.64%,大大降低当地血吸虫病的负担,获得世界卫生组织肯定。

何绍华表示,下一步,我国将根据受援国需要,继续向有需要的发展中国家派遣中国医疗队,深入推进对口医院合作,通过派遣短期专家组、临床带教、学术交流、远程指导等多种形式,支持受援国建立重点专科中心。同时,继续发挥传统医药的独特作用,加强公共卫生领域的发展和合

11月以来超300亿元贷款投向民营房企

产开发贷款300多亿元,其中近两周投放140多亿元。

自11月17日中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会联合召开金融机构座谈会以来,多家商业银行积极与房地

企业座谈调研,加强银企沟通协作,加大民营企业贷款投放力度。

记者了解到,近期工、农、中、建、交五大国有大行均主动与房地产企业加强政策沟通,保持民营企业房地产贷款平稳有序投

放。

据悉,还有多家银行正加快推进已批复民营企业贷款落地,同时加大项目储备力度,以实际行动一视同仁满足不同所有制房企合理融资需求。